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soro io f r ancamen te non comprendo; sent irò 
che cosa voglia l 'onorevole F i l i Astolfone, ed 
al lora sarò in grado di d i rg l i qualche cosa. 

Presidente. H a facol tà di pa r l a re l 'onore-
vole F i l i Astolfone. 

Fili Estoltone. E s ingolare che l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per i lavori pubbl ic i 
mi r imand i per la l iquidazione ed il paga-
mento di queste spese al Minis tero del tesoro, 
ed è s ingolar iss imo poi che l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato per il tesoro mi dica che 
aspet ta di sapere da me ciò che desidero, e 
non s ' incar ichi di in te r rogare egli stesso il 
p ropr io collega. 

Io non sapendo a chi dovevo r ivo lgermi 
credet t i in ter rogare en t rambi , e desideravo 
che questa loro contraddizione al la Camera 
fosse manifes ta . 

Zeppa, sotto-segretario di Stato per il tesoro. 
Che contraddizione! 

Filì-Astolfone. Sì, onorevole Zeppa, lo ap-
p rende rà megl io dalle mie spiegazioni, se 
avrà la pazienza di a t tender le . 

La s toria del porto di Licata poco p iù 
poco meno si può mantenere nei l imi t i in 
cui l 'ha posta l 'onorevole sot to-segretario di 
Sta to per i lavori pubb l ic i ; ma i t e rmin i 
della mia in terrogazione escludevano che io 
desiderassi r i to rnare sopra una storia dolo-
rosa a t u t t i ormai nota. 

Io in tendevo soltanto domandare in forza 
d i qual i leggi e di qual i cr i ter i lo Stato, 
dopo aver o t tenuto il contr ibuto che per 
legge gl i ent i fur* no obbl iga t i a versare, 
venga ora a r ichiedere sotto forma diversa 
e con l inguaggio oscuro un a l t ro contr ibuto 
a l l ' impresa in seguito alla rescissione del 
contra t to . 

Io avrei desiderato, non g ià perchè di-
sconosca l ' au tor i tà degl i egregi sotto-segre-
ta r i di Stato che hanno avuta la cortesia di 
r i spondermi , ma per ragioni più elevate che 
i loro min is t r i avessero ben ponderato la 
quest ione la quale in teressa tu t t e le Provin-
cie, t u t t i i Comuni, t u t t i gli ent i moral i che 
debbono concorrere insieme allo Stato in 
opere pubbl iche di s imile genere, giacche, se 
il p r inc ip io enunciato può valere per uno, 
deve a l t res ì aver valore per tu t t i g l i a l t r i . 

ChiapilSSO, sotto-segretario di Stato per i lavori 
pubblici. A p p u n t o ! 

Filì-Astolfone. Nè crediate che la cosa sia 
così semplice da potervene sbr igare con le 
poche parole che avete det to ; imperocché nè 

v nel la legge de l l ' apr i le 1885, nè in a lcun 'a l t ra 
f r i su l ta che gl i ent i in teressa t i debbano con-

correre al pagamen to di spese, dann i ed 
interessi de r ivan t i da un giudiz io per colpa 

! e fa t to vostro perduto . (Interruzione del depu-
i tato De Nava). 

Sebbene non mi sia vicino, sento che uno 
dei nostr i colleghi, l 'onorevole De Nava, uno 
dei nuovi r ig id i custodi della finanza, dice 
che ciò è g ius to ; invece io dico che que-
sta è un ' a l t r a ing ius t iz ia che si vuol consu-
mare a danno della Provinc ia e di a lcuni 
Comuni di Gi rgent i . 

E inu t i l e adunque che si invochi l ' a r t i -
colo re la t ivo alla l iquidaz ione delle spese, 
perchè gl i ent i in teressa t i a queste non sono 
tenu t i per nessuna legge, nemmeno per quella 
che avete tenta to d ' invocare; anzi dirò che è 
discut ibi le se essi debbano concorrere al mag-
gior onere che, per l ' abbandono in cui furono 
per alcuni anni lasciat i i lavori , der iverà ai 
loro bi lanci . 

Ma lasciamo per ora ciò, imperocché non 
so ancora qual i po t ranno essere le delibera-
zioni che sulla quest ione potranno prendere 
i min i s t r i del tesoro e dei lavori pubb l ic i ; 
mi permet to soltanto di r icordare al l 'onorevole 
Zeppa che i l Ministero del tesoro ha d i re t to 
una le t tera alla Deputaz ione provinc ia le di 
Girgent i , dal la q u a l e ' a p p a r e che, per le con-
dizioni in cui versa i l b i lancio della Pro-
vincia, il Ministero si accontenterà delle 
somme stanziate , e non è dubbio che ai Co-
muni debba essere appl ica to lo stesso crite-
rio, e confido che vorrà darmene l 'assicura-
zione. 

Presidente. Ma onorevole Fili . , . 
Filì-Astolfone. Onorevole presidente , debbo 

r ispondere a due sot to-segretari di Stato; del 
resto sono per finire. 

Compendiando dirò che, senza pregiudi - . 
care la quest ione di merito, quello che desi-
dero per ora è l 'aff idamento che, quan to al 

| pagamento , i l Ministero del tesoro non pre-
merà sugli ent i locali p iù che le loro con-
dizioni non consentano; ma mi r iserbo di 

I r i tornare , se occorrerà, sul la quest ione di 
mer i t o ; imperocché, o il Governo si persua-
derà di riconoscere che gl i ent i moral i 
non debbono concorrere nel le spese di l i t i , 
e danni ed interessi , ovvero gl i en t i stessi 
non pot ranno non r ivolgers i ai magis t ra t i . 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a re l 'onore-
vole sot to-segretario di Stato per il tesoro. 


